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第一章 矩陣 

第 1 部分  矩陣的運算 

精選題一  

若
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, 則： 

(1) =55a ？ (2) 若 1000=mna , 求 m 、n 之值 

■答  (1) 21 (2) 25=m , 32=n  

 

精選題二  

設 A、B 、C 皆為 33× 矩陣, 則下列敘述哪些是正確的？ 

(A) BAAB = 恆成立 

(B) )()( BCACAB = 恆成立 

(C) 若 0=AB , 則 0=A 或 0=B  

(D) 若 0)det( ≠A , 且 ACAB = , 則 CB =  

(E) 222 2)( BABABA ++=+ 恆成立 

■答  (B)(D) 

 

精選題三  

2 階方陣 A、B 滿足
1 1

0 1
AB BA

 
= =  

 
, 其中 








=

dc

ba
A ： 

(1) 用 a , b , c , d 表示 1−A  

(2) 求證 11 −− == TATAB , 其中 







=

10

11
T  

(3) 求證 0≠= da , 0=c  

(4) 求證 







=

−

n
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n
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■答  (1) 







−

−
∆ ac

bd1
, bcad −=∆  (2) 略 (3) 略 (4) 略 
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精選題四  

已知 







−

=
31

11
A , 

(1) 設 







=

11

01
P , 求 =− APP 1 ？ (2) 試求 nAPP )

2

1
( 1− , ∈n N (3) 試求 nA , ∈n N 

■答  (1) 
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精選題五  

所謂「轉移矩陣」必須滿足下列兩個條件： 

（甲）該矩陣的每一個位置都是一個非負的實數； 

（乙）該矩陣中每一行的數字相加都等於1。 

以 22 × 矩陣為例, 







7.08.0

3.02.0
和 








4.01.0

6.09.0
滿足（甲）（乙）這兩個條件, 因此都是轉移矩陣。今

設 A、B 是兩個 nn × 的轉移矩陣, 請問下列哪些敘述是正確的？ 【91 數甲】 

(A) 2A 是轉移矩陣 (B) AB 不滿足條件（乙） 

(C) )(
2

1
BA + 是轉移矩陣 (D) )(

4

1 22 BA + 是轉移矩陣 

■答  (A)(C) 

 

 

類題 

1. 若ω 為 013 =−x 之一虛根, 且 
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ω
x , 








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
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


=

100

010

001

3x , 則 =++ 32
2

1 xxx ωω ？ 

2. (1) 設 A、B 皆為 22 × 的方陣, 試說明 ttt ABAB =)( 。 

 (2) 0≠− bcad , 若 







=








++
++

10

01

duczdycx

buazbyax
, 求 =








++
++

dubydzbx

cuayczax
？ 

3. 設 A、B 皆為 22 × 的方陣且滿足




==
=+
022 BA

IBAAB
, 求證： 

 (1) IBA =+ 2)(  (2) ABAB =2)(  (3) T 為 22 × 矩陣, 滿足 00 =⇔= BTABT  

■答  1. 



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





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111

 2. (1) 略 (2) 







10

01
 3. (1) 略 (2) 略 (3) 略 



高三上  數乙  進階課程Ⅰ  課用講義  3 

寰宇知識科技股份有限公司‧版權所有‧嚴禁轉載 

第 2 部分  方陣與平面變換 

精選題一  

矩陣 







=

dc

ba
A 所代表的線性變換, 把平面坐標(1, 0), )1 ,3( 分別變為 )

4

3
 ,

4

3
( , )

2

3
 ,

2

3
( , 試

求： 

(1) 矩陣 A  (2) 上述線性變換將點 )2 ,2(P 變成Q 點, 求經過 P 、Q 及原點O 的圓方程式 

■答 (1) 
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 (2) 0)2()2( =−+− yyxx  

 

精選題二  

點 ) ,( 111 yxA , ) ,( 222 yxA , …, ) ,( nnn yxA 滿足以下線性變換： 
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且 
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
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1
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x
, ,2=n  3,  

O 為原點, nOA 為O 與 nA 之距離, 1−nS 表 nn AOA 1−∆ 的面積, 試求： 

(1) 
1−n

n

OA

OA
 (2) ∑

=∞→

n

k
k

n
S

1

lim  

■答  (1) 
3

6
 (2) 

2

5
 

 

精選題三  

A 和 B 是兩個二階方陣, 方陣中每一位置的元素都是實數。就二階方陣所對應的平面變換來說, 

A 在平面上的作用是對直線 L ： 03 =+ xy 的鏡射, 且知 







−

−
=

10

01
AB , 請選出正確的選項。 

（說明： A 將 P 點對應到Q 點, 則 L 為線段 PQ 的垂直平分線） 

(A) BAAB =       (B) 0=+ BA  

(C) B 所對應的平面變換是旋轉  (D) A− 是 B 的（乘法）反方陣 

■答 (A)(B)(D) 
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類題 

1. 設 ∈t R, 







+−−
+−−

=
tt

tt
At 3233

2223
為一線性變換矩陣。若平面坐標上一直線 L 通過點 )3 ,3( , 且被

2A 映射為本身, 求 L （即 L 經 2A 變換後所得直線為本身）。 

■答  xy = 或 )3(
2

3
3 −=− xy  

 

 

第 3 部分  矩陣多項式和方程式 

精選題一  

(1) =













n

10
2

1
1

？ 

(2) 







=

20

12
R , 








−

=
31

21
B , 矩陣 x 滿足 BRxx += , 求 =x ？ 

(3) 







−−

=
31

35
0A , 若 BRAA nn += −1 , ∈n N, 求 nA 的表達式 

■答 (1) 














10
2

1
n

 (2) 







−

−
31

12
 (3) 









−−
+−−

+

+

321

1222)7(
1

1

n

nnn
 

 

精選題二  

已知 






 −
=

32

10
A , 








=

10

01
I , 試求： 

(1) IAA 232 +−  

(2) 用 232 +− xx 除 11 ++++ − xxx nn , 求餘式 

(3) ？=







+








++








+







 −

0

1

0

1

0

1

0

1 1 AAA nn  

■答 (1) 







00

00
 (2) 3)22(2)(2 11 ++−+−− ++ nxn nn  (3) 









−−
++−

+

+

422

322
2

1

n

n
n

n

 

 

精選題三  

考慮一次方程式組 







=








b

a

y

x
M t , 其中

1 1 2

3 1 3 3 1t

t
M

t t t t

   
=    − + + +   

, t 為實數。 

(1) 使此方程式恆有解的充分且必要條件為何？ 

(A) 5≠t  (B) 1≠t  (C) {1,  5}t ∉  (D) {1,  3,  5}t ∉ −  (E) }1,3{−∉t  
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(2) 當 t 滿足第 1 題的正確條件時, 下列何者成立？ 

(A) 對於任何一對 a、b, 此方程組恰有一組解 

(B) 對於任何一對 a、b, 此方程組都有無限多組解 

(C) 僅只有一對 a、b, 使此方程組恰有一組解 

(D) 僅只有一對 a、b, 使此方程組有無限多組解 

(E) 有不只一對（但非所有的）a、b, 使此方程組有無限多組解 

若 0=t , 0=a , 1−=b , 則： 

(3) =− )(det 1
0M  (A) 

3

1
 (B) 

5

1−  (C) 
15

1
 (D) 1 (E) 0  

(4) =x    (A) 
3

1
 (B) 

5

1−  (C) 
15

1
 (D) 1 (E) 0  

(5) =y    (A) 
3

1
 (B) 

5

1−  (C) 
15

1
 (D) 1 (E) 0  

■答 (1) (D) (2) (A) (3) (C) (4) (C) (5) (B) 

 

精選題四  

設 M 為 23× 矩陣, 而且
















=









01

02

03

00

01
M , 
















=









30

20

10

10

00
M , 則 =








01

10
M      。 

■答 

















13

22

31

 

 


